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《統計學概要》
試題評析

這次普考統計的統計學概要考了七題，雖然題目多，但題目很簡單，全都是一些基本觀念且沒有

變化的題目，所以請同學平時基本題型的基本功要練習再練習，在普考的90分鐘考試時間內寫完

後，檢查再檢查。要上榜的同學這份考卷一定要考到100分，不容有錯。 

考點命中

第一題《高點‧高上統計學講義》第五回，7-2檢定統計量法決策準則，蘇建郎老師編撰，頁30。
第五回，6-2區間估計，蘇建郎老師編撰，頁1。 

第二題《高點‧高上統計學講義》第一回，1-2統計量數，蘇建郎老師編撰，頁3,5,7,8。 
第三題《高點‧高上統計學講義》第一回，2-3條件機率，蘇建郎老師編撰，頁20。 
第四題《高點‧高上統計學講義》第三回，4-2常態分配，蘇建郎老師編撰，頁31。 
第五題《高點‧高上統計學講義》第五回，6-3樣本數與誤差，蘇建郎老師編撰，頁22。 
第六題《高點‧高上統計學講義》第七回，8-2一因子變異數分析，蘇建郎老師編撰，頁6。 
第七題《高點‧高上迴歸分析講義》第一回，9-2簡單線性迴歸，蘇建郎老師編撰，頁13。 

一、 某房屋仲介公司廣告宣稱營業區域內的套房市場平均售價是250萬元。某消費者團體為驗證該廣

告的真實性，做一項36個樣本的市場調查，經計算得樣本平均售價288萬元。假設售價服從具有

母體標準差60萬元的常態分配。 

(一)在顯著水準為5%時，說明檢定統計量及其機率分配，並計算顯著性P-值且驗證該公司廣告

的真實性。（10分） 

(二)求套房平均售價的95%信賴區間，以此說明第(一)小題中的結論，並請敘明理由。（5分）

答： 
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，在 0H 為真下，服從標準常態分配。 
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③
*

0( | ) 2 ( 3.8) 0.00058 0.05− = > = × > = < =p value P Z z H P Z a  ， 0reject H
    (註：考卷附的 z 查表值未給 3.8) 
④故在顯著水準 0.05=α 的情況下，根據樣本資料顯示，我們有證據說 250≠µ ，即該區套房平均售價不為

250 萬。

(二) 

0.02536 , 288 , 60 , 1 0.95 , 1.96= = = − = =n x zσ α

2
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288 1.96 (268.4,307.6)
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± ⇒ ± ⇒x z

n
α

σ
為套房平均數售價的 95%信賴區間，此區間未包含 250 萬，

故結論與(一)相同，該區套房平均售價不為 250 萬。 

二、在一組隨機樣本17、15、23、7、9、13中，已得知變異數33.2，計算平均數、變異係數

（CV），以及全距（range）與四分位距（IQR）各是多少？（12分） 

答： 
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平均數 1 17 15 ...... 13
14
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變異係數樣本
33.2

. . 100% 100% 41.16%
14

= × = × =
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全距 (6) (1) 23 7 16= − = − =r x x  

6n =  , 資料排序(7,9,13,15,17,23) 

1 1
6 1.5

4 4
n× = × = 為非整數，故 1 (2) 9= =Q x  

3 3
6 4.5

4 4
n× = × = 為非整數，故 3 (5) 17= =Q x  

四分位距 3 1 17 9 8IQR Q Q= − = − = 。 

 

三、 在某學校的月考成績中，有40%學生數學不及格，25%學生英文不及格，10%學生數學與英文都不

及格。今隨機抽取一位學生，試求：（每小題6分，共18分） 

(一)若該生英文不及格，則該生數學不及格的機率。 

(二)若該生數學不及格，則該生英文不及格的機率。 

(三)該生英文與數學中至少有一科及格的機率。 

答： 

M 表示數學不及格事件；E 表示英文不及格事件 

由題目得知 ( ) 0.4 , ( ) 0.25 , ( ) 0.1= = ∩ =P M P E P M E  

(一)
( ) 0.1

( | ) 0.4
( ) 0.25

∩
= = =

P M EP M E
P E

 

(二)
( ) 0.1

( | ) 0.25
( ) 0.4

∩
= = =

P M EP E M
P M

 

(三) ( ) ( ) ( ) ( ) 0.4 0.25 0.1 0.55∪ = + − ∩ = + − =P E M P M P E P M E  

 

四、 若有400個來自N(60,25)常態分配的數據（右尾 0.10z 1.282＝ 、 0.05z 1.645＝ 、 0.025z 1.96＝ ），則有幾個

數據會大於58？（10分） 

答： 

( )60,  25～X N  

( ) ( ) ( )58 60
58 0.4 0.4 1 0.3446 0.6554

5

− > = > = > − = < = − = 
 

P X P Z P Z P Z  

400 0.6554 262.16× = ，故大約會有 263 個數據會大於 58。 

 

五、 一位專家想估計一項新的減肥計畫之平均體重減量。在一個初步研究中得知體重減量的母體為

標準差15磅的常態分配。（每小題5分，共10分） 

(一)以95%信心水準的區間估計，至少需多少樣本得以估計平均體重減量與母體平均體重減量之

差在2磅以內？ 

(二)改變標準差為30磅，試問所需的樣本數會是多少？ 

答： 

(一)母體標準差 15σ = ，信心水準 95% 0.025 1.96⇒ =z ， 2=E   
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 2 2 2 2 21.96
( ) ( ) 15 216.09

2
= = × =

z
n

E
α

σ  

 故樣本需要抽 217 人，才會使得估計平均數信心至少 95%，誤差不超過 2。 

(二) 2 2 2 2 21.96
( ) ( ) 30 864.36

2
= = × =

z
n

E
α

σ ，樣本需要抽 865 人(大約 4 倍) 

 
六、 一完全隨機實驗中總共有三項處理（treatment），每項處理有5個觀察值，已知處理平方和

SSTR＝520，總平方和SST＝860。（每小題10分，共20分） 

(一)計算均方誤差（MSE）和處理均方值（MSTR）。 

(二) 在顯著水準為 5%時，檢定三項處理平均值是否相同，計算檢定統計量及其結論

（ 0.05F 3.89＝ ）。 

答： 
(一) 三個處理，自由度為 2 

 全部實驗觀查次數 3 5 15n = × = ，總合自由度為 14 
ANOVA table 

Source SS df MS *F  
處理 520 2 260 9.18 
誤差 340 12 28.3333  
合計 860 14   

 MSE=28.3333 ， MSTR=260。 
(二) 

①
µ µ µ= =




0

1 0

:
:

A B CH
H not H  

② 檢定統計量 * 9.18F =  

③ * * *
0.050.05 , { | (2,12) 3.89} , 9.17= = > = = ∈C F F F F Cα   

   0rejectH  

④ 故在 0.05α = 情況下，根據樣本資料顯示，我們有證據說 iµ 不完全相等，即三項處理平均值有差異。 

 
七、以8組隨機配對樣本進行一項產品銷售量（y）和產品不良率（x）的迴歸分析中，經計算得到下

列資料： ŷ 127 0.425x＝ － ，迴歸平方和SSReg＝473.65，誤差平方和SSE＝119.21，廣告費用斜率

估計的標準差 b1S 0.095＝ 。（右尾 0.05t (6) 1.943＝ 、 0.025t (6) 2.447＝ 、 0.05t (7) 1.895＝ 、 0.025t (7) 2.365＝ ） 

(一)當不良率為70時，則銷售量的估計值為何？（5分） 

(二)在顯著水準為5%時，檢定不良率是否對銷售量有負向影響，計算檢定統計值。（10分） 
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答： 

(一)樣本迴歸線 ˆ 127 0.425y x= +  ，當 70X = 時， ˆ 127 0.425 70 97.25y = − × =  

(二) 

① 
0 1

1 1

: 0

: 0

≥
 <

H
H

β
β

   0.05=α   

   
119.21

19.8683
2 6

= = =
−

SSEMSE
n

 

   
2

1 2
1

473.65ˆ 2622.2837
ˆ ( 0.425)

= ⇒ = = =
−xx xx

SSRegSSReg SS SSβ
β

 

②  * 1 1
ˆ 0.425 0 0.425

0.4176
1.017619.8683

2622.2837

− − − −
= = = = −

xx

t
MSE
SS

β β
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③ * *
0.050.05 , { | ( 2) (6) 1.943}= = < − − = = −C t t t n tαα  

*
00.4176 , '= − ∉t C don t reject H  

④ 故在顯著水準 0.05=α 的情況下，根據樣本資料顯示，我們沒有證據說 1 0<β ，即不良率對銷售量無顯

著負向影響。 
(註：題目中的廣告費用斜率標準在這題用不到) 

 
 


